

衡阳 2175 名考生报考一级建造师

市人社局多管齐下严肃考风考纪



相关领导巡视考场



每个考场都有这样的“重要提示”



工作人员对考生进行验证

本报讯（记者 李建平 实习生 贺璐）9月17日下午，为期两天的2017年度全国一级建造师执业资格考试顺利结束。本次考试衡阳考区设市职业中专和衡阳电大（南校区）两个考点、224个考场，2175名考生报名参加考试。记者在考场现场采访时发现，各考点、考场井然有序。

据介绍，一级建造师执业资格考试“含金量”高，考生来自各个阶层，考试组织管理难度较大。市人社局高度重视考试安全管理工作，积极采取有效措施，全力以赴维护考试安全。

为确保考试安全、有序进行，市人社局召开了考前动员培训会，加强考务人员管理，强化考务人员政治意识、责任意识、风险意识和安全意识的教育，强化考务流程、操作规范和突发事件应急处理培训，强化职责分工，签订考试安全责任书，切实把任务分解落实到人。为严肃考风考纪，维护考试公平，市人社局在每个考点都专门设置了醒目的宣传栏，重点宣传关于考试违纪违规行为处理规定（摘要），还在每个考场门口张贴了相关规定及提示；向每个考场派出了1名监考员，每个楼层派出了2—3名巡考员，每个考点还安排了多名监督员不定期巡查。此外，市人社局会同市公安局、无线电管理等部门共同开展考试环境综合治理工作，在各考点设置了无线电监测车进行流动巡查，配备了数字作弊设备，利用金属探测仪对考生进行安检，禁止考生将无关物品带进考场，全程屏蔽手机信号、场外动态监测无线信号，严防高科技作弊行为发生。

省人事考试院派出督巡员对我市考试工作进行了巡查和监督。

人社周刊

服务民生·幸福衡阳

主办：衡阳市人力资源和社会保障局 衡阳日报社
执行主编：李建平 彭召尚 每周三出版 第232期
E-mail: hyrbldz@163.com



近期，石鼓区五一街道联合其他涉农街道推出“培训一项技能，脱贫一个家庭”的技能培训下乡活动，将技能培训送到群众家门口，为村民就业拓宽路径。图为在杨家坪社区开展的育婴师培训现场。

■通讯员 廖国忠 摄

加强工伤预防 促进安全生产

工伤报案电话：
(0734)8867187

——衡阳市工伤保险基金管理中心宣



衡阳工伤保险二维码

打造“衡阳技师城”，建设“大国工匠”基地

■彭召尚

发挥就业主阵地作用，建设高标准公共人力资源服务体系

发挥县（市）区的集合作用，乡镇劳动服务部门的网络作用。目前，衡阳市已建立186个劳动保障服务站。作为基层就业服务机构，它们是扩大城乡就业并实现充分就业的主阵地。大力推进基层公共就业服务平台建设，是推动劳动力转移工作健康发展的关键。充分发挥乡镇劳动保障服务站及自然村组的作用，搞好全市农村劳动力资源的调查、预测和登记，准确了解掌握农村劳动力资源状况。扎实做好建立外出劳动力档案，从信息收集、合同签订、证件办理到招收、培训、输送各环节，提供“一条龙”服务，逐步实现农村劳动力转移由分散自发、盲目流动向有组织、成规模向城市输送转变。

发挥人力资源市场对就业的调节作用。目前，衡阳市人力资源市场发展不平衡、业务较单一，人力资源市场的人才猎头、特需紧缺人才招聘、人才测评、人事外包、人事诊断、企业内训等高端市场业务均没有开展，无法发挥人力资源市场在就业服务中的调节作用。一方面，政府要加大对人力资源市场建设的投入，打造高端的公共人力资源市场品牌。2013年，衡阳市人力资源市场荣获“湖南省示范性市场”；2014年，衡阳市人力资源市场荣获“全国示范性市场”。当前，人力资源市场仅石鼓区人力资源市场在正常运转。思路决定出路，衡阳市现在就业资金每年过亿元，不可谓不多，然而在社会就业服务体系的人力资源市场上的投入较少。以2016年为例，市人力资源市场的营运经费62.5余万元，扣除人员工资和常规招聘会费用，用在对市场的推广、营销等方面经费几乎为零，市场根本无法起到人力资源的调节和安置作用。相比之下，500万人口的株洲市，投资1000万建设高起点的人力资源市场；而且，市政府每年对市场的投入在300万元以上。另一方面，公共人力资源市场的发展和完善，必须去行政化管理，建立健康高效的市场经济体系。人力资源市场必须两条腿走路，一是依靠政府购买公共服务，政府财政支持和补贴市场；二

是市场本身要建立有偿服务项目，形成市场活力，以利于市场长远发展。

就业找市场，而不是找市长。市场也确实起到调整、调配、安置等就业的服务作用。衡阳市人力资源市场如果全

方位市场化，像类似富士康这种突击性招工，完全可以交给人力资源市场来营运。政府只需制定补贴措施，购买公共就业服务就行了。而现在，政府市长签字发文，机关企业人员一齐动，招工的效果并不是很理想。过去几年，大型企业的招工问题，常常是政府市长的头痛问题。一个大型企业落户衡阳，首先要签订人力资源备忘录。从2010年开始，衡阳市在对待富士康等大型企业的招工上，出台特殊奖励措施和办法，每年支出在400万元以上，7年时间达到2800万元。如果将这笔资金用于人力资源市场的扩大和建设工业技师城的打造，效果会不会长远有效呢？

发挥政府的宏观调控作用。以政府为主导监督企业落实各项社保政策，为工业园区营造良好的公共环境，将员工流失率控制在最低点。

政府权威部门定期发布各行业各工种薪酬调查统计数据以及劳动强度的定量分析数据，指导企业制定富有竞争力的薪酬战略。

进一步推进校企对接，实行技工人才过渡性解决对策，通过职业院校学生实习，企业订单式培训，形成企业用工良性机制。

财政部门要加大投入，为各项工作的稳步推进提供保障。

第二，衡阳市的高职院校、中职学校数量众多。湖南高速铁路职业技术学院、湖南环境生物学院、衡阳技师学院等特色职业院校发展较好，中等职业教育的基本格局较大、基础较好。另一方面，衡阳市拥有较为完善职业技能培训机制。在培训内容上，可进一步推行校企联合培训，利用定点培训机构平台进行定向、定岗培训。在培训方式上，有条件大范围做到招工、培训、就业一体化。

打造技师城，有利于招商引资，将来有望制造业在衡阳形成集合体。大型企业，特别是制造业，在资金、土地、厂房、产品等问题解决后，首要问题是需要工人，需要大量的技术工人。

衡阳如果以“技师城”闻名，势必吸引全国乃至全球的大型制造业落户衡阳。“人”的资源在将来很长的一段时间不

缺乏，但有一技之长的技师难以培育和递增。

如果政府在人力资源素质提升上下功夫，衡阳市的经济发展将会取得长

远发展。以“人”招商，以“技”兴企。

制造业在衡阳集合，有利于城市经

济的飞速发展和就业问题的解决。

从一个城市的长远发展来讲，打造全国一流的工业技师城，建设“大国工匠”基地十分必要。城市如人，它是由人和土地的结合体。城市也需要它的性格和特色，需要一张靓丽的名片来推广它、认知它、发展它。

事实上，全国拥有高知名度的城市，往往在经济发展上占有优

势，如江西景德镇，就是以“陶瓷”为名

片；云南丽江成为全国知名的旅游小镇，就是以“原生态”为名

片；河南徐州，就是以“工程机械”为名

片。衡阳地处中南，是全国交通枢纽之一，地理位置十分重要。

但衡阳在全国，除寿山南岳，其他闻名全国的名片较少。

因此，从经济发展、提升知名

度的发展战略上讲，打造“衡阳技师城”，建设“大国工匠”基地新兴战略名片非常必要。

整合资源，加大投入，建设一流的“技师学苑城”

1、设立“衡阳技师城”办公室常

设机构，整合各方面资源。

衡阳市委市政府应将打造“衡阳技师城”列入衡阳工业经济发展的战略决策事项，并请有关专家进行探讨和评估。如方案可行，应设立衡阳技师城办公常设机构。衡阳技师城工作办公室全面负责技师城的战略部署、日常运营、资源整合、名片打造等工作。

2、加强职业院校的投入和建设，建设全国一流的“技师学苑城”。

加强职业院校的投入和建设，对职业院校，特别是中等职业学校的投入和建设，是打造衡阳技师城的关键所在。

目前，国家对职业学校的优惠政策，落

到实处的，那就是减免和拨付职业培

训学费。每个学生大概1600元/年。笔

者认为，要想全面提升职业工匠地位，形

成制造强市的格局，需从以下三个方面着手。

第一，职业学校的生源要与普通学

校享受同等待遇，在我国，职业学校发

展亟待进一步重视。就其生源而言，是

普通高中招收不要的或剩下的。某种角

度来讲，降低了职业学校的档次和地

位，也不利于职业教育发展。现在随便

去做个调查，问一个家长或孩子，将来

以做什么职业为荣。回答都是政府官

员、科学家、医生、企业家、亿万富豪

等等。很少有听到讲，我愿意做一个模

具专家、车床专家、汽修专家的。国家

的建设，社会财富的积累，需要一大批

生产一线的技术专家。政府要采取措

施，制定相关政策，鼓励和吸引学

生加入职业技术的学习队伍，让学

生与家长认为，读职业学校，有一

技之长，要比读普通高中来得实惠，

来得实在。

第二，职业学校要建立高端实习车

间和实验基地。目前，有些职业院校

在校学生，没有体现“职业”二字，更没

有体现重技能、重操作实践的特质。

许多职业学校仍停留在口头教学，纸

上谈兵。如果要讲“实习车间”，都是从企

业那里拿几台淘汰了的落后机床，这

样的教学一是无法锻炼学生；二是课堂

讲授的知识技能落后于时代。学生不

能及时学到真正技能，也无法进行创造

性实验。职业学校实习基地的投入和管

理，是培养技术工人技师人才的基础，

没有这个基础，建设衡阳技师城就无

从谈起。

第三，引进“工匠”思想教育体

系，建设“大国工匠”基地要与国际接

轨。德国的制造业享誉全球，且历经数百年不衰。究其根本，是因为有一大批技术精湛的“工匠”。德国国民以拥有一项高精技术为美。德国制造风靡全球。在思想上、技术上向德国等先进国家学习，是打造衡阳技师城“技师精神”的关键之一。从长远的战略来讲，衡阳在全国以“技师”闻名，也要走与国际接轨之路。

第四，建立储备人力资源“库”，

建立“衡阳技师学苑城”。现在，全国

许多大城市都建有“大学城”，从各

方面提升城市的品位。衡阳要独立特

行，与众不同、敢为天下先地率先建

立“衡阳技师学苑城”。当今社会，人

口虽然膨胀，但人口老龄化日趋严

重。建立有一技之长的年轻人

力资源“库”，就抢占了城市特别

是企业发展的先机。以衡阳技师学院为

中心，在市区内形成一个集合地，分别再

建8所职业学校，即衡阳市、衡南县、衡阳县、衡东县、衡山县、祁东县、耒阳市、常宁市职业技师学校。高职院校与8所技师院校形成“技师学苑城”。学校建立之初，各县的学校生源由各县负责输送。以每个学校年招生量1500人为例，8所学校1.2万人，3年时间可储备3.6万人。加之衡阳高职院校和现有职业中专，衡阳市每年可储备中职技术工人近6万人。假以时日，形成规模、品牌后，面向全国各地招生。可以预测：不出五年，“衡阳技师学苑城”在全国将形成蝴蝶效应。

3、制定符合实际的高中级技术人

才管理和引进办法及措施。

衡阳技师城的人才储备应是从两个

方面进行。一是本市高职院校，职业中

专学校的大力培养；二是从全国各地聘

请和引进，建立人才储存库。这两方面

工作，就是培养人，留住人，引进人。

如何留住人，引进人，需要一系列管

理办法和措施。它包括薪酬、住房、子女就

学、奖励、荣誉等一系列工程。这些办法和措施的操作性文件，应由技师城办

公室主持起草，市委、市政府在政策上予以大力支持。

（作者系衡阳市人力资源市场主任，

高级讲师，从事人力资源工作30余

年。现兼任衡阳市石鼓书院文化研究会

会长。）

4、设立“衡阳技师城”办公室常

设机构，整合各方面资源。

衡阳市委市政府应将打造“衡阳技师城”列入衡阳工业经济发展的战略决策事项，并请有关专家进行探讨和评估。如方案可行，应设立衡阳技师城办公常设机构。衡阳技师城工作办公室全面负责技师城的战略部署、日常运营、资源整合、名片打造等工作。

5、加强职业院校的投入和建设，建设全国一流的“技师学苑城”。

加强职业院校的投入和建设，对职业院校，特别是中等职业学校的投入和建设，是打造衡阳技师城的关键所在。

目前，国家对职业学校的优惠政策，落